

有梦想 谁都了不起

你身边有没有为梦想努力打拼的励志故事或人物,请告诉我们。
早报热线:82888000

辍学6年后 从职校生逆袭成本科生

莱西市职业中专毕业生刘坤回母校分享励志故事



刘坤(右)今年取得临沂大学学士学位。



刘坤入职青岛九联集团负责养殖场日常管理。

【延伸】

助职校学子成才出彩

记者了解到,像刘坤一样,通过职教高考升入大学,在职校中并不鲜见。作为首批“国家级重点职业学校”“山东省规范化中等职业学校”,莱西市职业中专以职教高考和技能提升为根本抓手,立足乡村振兴发展需求,开辟多个赛道助力学子成才。2020年1月,全国首个部省共建国家职业教育创新发展高地项目在山东启动,在全省率先探索建立“职教高考”制度。为适应形势发展,莱西市职业中专依托2016年设立的“普职融通班”,着力搭建人才成长“立交桥”,为学生提供更多升入本科高校的机会。

在实际教学中,莱西市职业中专坚持以社会需求为导向、以能力培养为重点,面向市场调整专业、面向岗位设置课程,不断提高专业建设水平。目前,已开设园林绿化、农产品贮藏与加工、畜禽生产技术、建筑工程施工、工程造价、直播电商服务、机电技术应用等7个中职专业。同时,与山东畜牧兽医职业学院、青岛职业技术学院、济宁职业技术学院、潍坊工程职业学院联合举办了畜牧兽医、学前教育、建筑工程技术、大数据与财务管理、园林工程技术、食品检验检测技术等6个“三二连读”“五年制高职贯通培养”大专专业,实现中职、高职、高中三种办学类型协调发展。据校长王萍萍介绍,近年来,学校高考本科录取300余人,学生对口就业率98%,优质就业率93%。

“对不同层次班级采取不同的教学模式和教学方法,因材施教、动态管理,充分调动教师教和学生学的积极性,使学生的学习目标和教师的教学目标更加明确,文化课和专业课齐头并进。”王萍萍称,在教师队伍建设上,学校通过考察学习、业务培训、教学能力大赛等活动,以及青蓝工程、青年教师培养工程,进一步促进教师理论和业务的深度融合,努力打造一批“双师型”教师人才。在学生管理上,坚持“从严”执教,注意学习习惯养成,扣紧教材打基础,并着力激发培养学生兴趣,成立舞蹈、书法、合唱等社团,营造“人人努力成才,人人皆可成才,人人尽展其才”的浓厚氛围。

此外,学校坚持文体并重,新制定符合学生体育锻炼兴趣的体育教学、大课间活动计划,持续开展传统武术进校园活动,配备专业指导教师,制定科学的训练方案,走出特色成才之路。学校还与青岛海升现代农业有限公司、莱西市良种繁育场、莱西市俊豪果业有限公司等企业共建11个校外实训基地,与青岛九联集团合作建设“肉鸡营养实验分析中心”,与日庄镇沟西村合作建设“莱西市职业教育涉农专业公共实训基地”。

在满足学生实习实训的同时,探索“党建+产业+基地+村庄+智库”的人才培养模式,举办新型职业农民培训班20余期,培训2000余人次。学校先后获评“青岛市新型职业农民培训示范基地”“青岛市高素质农民培育示范基地”“山东省乡村振兴示范性职业院校”。“我们致力于办人民满意、社会满意、家长满意的职业教育,开辟多元化育人路径,为经济社会发展培养更多的技术人才。”王萍萍说。

没有学历“寸步难行”

“2010年辍学后,我在社会摸爬滚打了6年,只有一个体会,没有学历‘寸步难行’。”今年29岁的刘坤告诉记者,初中毕业后,他曾一度感觉学习没什么用,于是刚升入莱西市职业中专不到一个月便辍学了。离开校园后,他先后到西海岸新区、烟台等地打工。

谈起那段艰难的经历,刘坤感慨万千。随着经历越来越多,他感觉再这样下去,人生看不到任何希望。“可以说,我是经历了社会的‘毒打’,才放弃了当初很多不成熟的想法,发现了学习的重要性。”面对记者,刘坤坦然地自我剖析。他意识到,必须回到学校,用知识改变命运。“重返校园后我认真读书,2019年通过职教高考,以667分、山东省畜牧养殖类专业第二名的成绩考上临沂大学。2023年毕业后,我顺利入职青岛九联集团,作为后备生产经理在公司总技术部工作。”刘坤的励志事迹,感染了莱西市职业中专的学弟学妹们。

谈到自己重返校园之路,刘坤直言很幸运,“当时再晚一天就入不了学籍了。”作为一名“大龄”学生,回归校园后,老师和同学都给予他极大的鼓励和帮助。“老师天天鼓励我,不管是学科老师还是班主任,都对我特别好,经常鼓励我不要放弃。”刘坤表示,自己非常珍惜这次失而复得的读书机会,也想付出所有的努力取得最好成绩,对得起自己和身边所有帮助过自己的人。

重返校园最终圆梦

然而,求学之路并非都是坦途,刘坤很快感受到了落差。毕竟已经6年多没接触课本知识了,“我初中时英语基础就比较薄弱,重新开始学,很多知识都忘得一干二净了。”为了完成自己的大学梦,刘坤将落差转变成动力。那段时间,他每天什么都不干,一门心思背单词、学语法、看网课,用了近两年的时间,终于将英语成绩提高了上来。

在3年的高中生活中,除了老师和同学的鼓励帮助,父母的无条件支持也给了刘坤无穷的动力,塑造了他强大的内心。“既然选择了重新学习,就要为自己拼一把,相信你一定能行。”父母的鼓励,给了刘坤更大的勇气和决心。

2019年,通过春季职教高考,刘坤以667分、山东省畜牧养殖类专业第二名的成绩考上临沂大学动物医学专业本科,用自己的努力和汗水实现了大学梦想。

“上大学后,我看到了天地的广阔,也深切感受到大学带给我的改变。非常感谢老师的教导、同学对我的帮助。”刘坤说,人生需要阅历,而上大学丰富了他的阅历,也改变了他的人生。在刘坤看来,即便在黑暗的时刻,只要咬牙坚持下去,生活总会让人看到一种向上的希望。

走出校门再次踏上社会,如今的刘坤更加自信,顺利入职青岛九联集团,让他对自己今后的人生道路充满希望。

深刻体会到知识改变命运

记者:当初为什么决定重返校园?
刘坤:由于年龄小,又没有文化,在社会上东奔西跑也找不到什么好工作。如果一直在工厂里做个小工,感觉人生没有什么希望。

记者:读了大学有哪些体会?
刘坤:主要是更好地塑造了个人三观。上了大学后,对于“知识改变命

运”这句话的体会更深刻。学到的东西越多,越能提高自己的认知,更有利于个人将来的发展。

记者:职业中专有哪些特色?
刘坤:通过职校考入大学,由于学习专业知识的时间比普通高中生要长,大学毕业后就业优势会更大一些。

在青岛,有一批职校毕业生,他们通过自己的努力成为高校本科生甚至硕士研究生。他们用自己的励志故事证明,人生道路的选择是丰富多样的,有梦想的人总会发光。日前,莱西市职业中专2016级畜牧兽医专业毕业生刘坤回校作学习经验交流,为学弟学妹们讲述了自己的逆袭之路。记者采访了解到,刘坤在辍学6年后重返校园,2019年通过职教高考,以667分、山东省畜牧养殖类专业第二名的成绩考上临沂大学。今年大学毕业后,刘坤顺利入职青岛九联集团。

【对话】

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
康晓欢 袁超
图片均由受访者提供